2. Kolokwium z RRZw, 20.05.2023
G.Filipuk, N.Mokrzariski, T.Piasecki, P.Rybka, M.Szlenk, H.Zoladek

Kolokwium trwa od 9:00 do 12:00, osoby uprawnione pisza do 12:45. W trakcie kolokwium studenci
nie moga komunikowacé sie, ani korzystaé z zadnych dodatkowych pomocy.

Wazne: Kazde zadanie powinno by¢ zapisane na osobnej kartce. Prosimy o staranne uzasadnianie
odpowiedzi.

Zadanie 1. (10 punktow)
Rozwiazaé zagadnienie poczatkowe

A= wi)sn®-nl), el0)=1
zo(t) = —z1(t) + 3z2(t) — x3(t), z2(0) = 2,
z3(t) = —z1(t) +x2(t) + 23(2), z3(0) =2

Wartoéci wlasne macierzy ukladu sa znane, sa one réwne 1, 2, 2.

Zadanie 2. (10 punktow)
ZnaleZz¢ ogdlne rozwiazanie réwnania

(t—1)i— (t+1)&+2z =0,
wiedzac, ze jego szczegdlnym rozwiazaniem jest x5 (t) = t? 4+ a dla pewnego a (jakie jest a?).

Zadanie 3. (10 punktéw)
Mamy zagadnienie poczatkowe z parametrem

5 1
i—1—2zx=1- Az%, .7:(0)=§, i (0) =-1.

Znalei¢ -g%b‘:o (t).

Zadanie 4. (po 10 punktéw za czeici a) i b); cze$é b) jest dodatkowa i nieobowigzkowa)
Zalozmy, ze ciggle odwzorowanie A : [0, +00) — R™*" spelnia warunek

Vt>0, yeR": yTA(t)y < —0||y|?
dla pewnej dodatniej stalej #. Rozwazmy zagadnienie poczatkowe
z(t) = A(t)z(t) + h(t) dla t >0, z(0)= xo,
gdzie h : [0,00) — R™ jest funkeja ciaglta. Wykazaé, ze
a) jezeli h = 0 (tzn. réwnanie jest jednorodne), a = jakimkolowiek jego rozwigzaniem, to istnieje
t_l}?wx(t) oraz znalez¢ te granice;

b) jezeli ||h(t)| < l—_ftg dla t € [0, 00), to dla dowolnego warunku poczatkowego rozwigzanie jest ogra-
niczone na [0, +00).

Wskazéwka: Moze sie przydaé znalezienie nieréwnosci rézniczkowej dla funkeji u(t) = ||z(t)|%.



